

# Conteia Tineretului

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

## Calitate, ritm și exigență în îndeplinirea tuturor indicatorilor de plan

### COMPETITIVITATEA „produs” al constructorilor de tractoare românești

În era computerelor și a navelelor spațiale, nici cea mai pămînteană dintre profesii — aceea a lucrării pămîntului — nu putea să nu țină pasul cu tendințele firești ale contemporaneității ce reclamă producții din ce în ce mai mari, realizate cu utilaje agricole mult perfecționate. De aceea, orice discuție despre modernizarea la întreprinderea „Tractorul” din Brașov — unitate cu o tradiție în construcția de mașini de peste 6 decenii și care asigură în prezent în țară și în producția de tractoare a țării — trebuie să înceapă în sala de expoziție a unității unde pot fi trecute în revistă realizările de ieri și de azi ale întreprinderii. Pentru că numai astfel văzînd prin muzeul tractorului românesc IAR 22 fabricat la 26 decembrie 1948, cu roți metalice cu pînțeni, pînă la cel mai recent tip ce s-a alăturat celor peste 1,2 milioane tractoare fabricate — poți înțelege etapele parcursului în dezvoltarea unității, potențialul tehnico-material și uman de care a dispus, la un moment dat, întreprinderea.

#### Modernizarea — la temelia înaltei performanțe

Azi, cu o capacitate ce îi asigură o producție anuală de zeci de mii de tractoare, motoare, șasiuri, piese de schimb și utilaje agricole realizate în peste 300 de variante constructive și exportate în proporție de 80 la sută în peste 40 de țări ale lumii. Întreprinderea „Tractorul” din Brașov asigură producătorilor sale, în primul rînd, o calitate foarte bună în așa fel încît, la numeroase târguri internaționale, tractorul românesc, aflat astăzi la a treia generație, a obținut premii de calitate și a testat la peste 20 de instituții specializate din țări cu prestigiu în domeniu: Franța, R.F.G., Canada, S.U.A., Anglia, fiind construite în țările acestea și în țările linii de montaj pentru tractoarele românești.

Pare greu de crezut că pentru „anima” unei mașini — motorul — un om să-și rupă din somn aproape 48 de ore, pentru a rezolva problemele vite și totuși inginerul Nelu Costache, șeful secției T 48 motoare, la care ne-am oprit chiar așa și făcut. De cînd cu modernizarea secției, nu mai există subiectivism în aprecierea calității, cel puțin din două considerente. Introducerea roboților industriali și minii mecanice a asigurat o poliservire și o reducere substanțială a efortului fizic, iar modernizarea liniilor de bloc motor cu 8 secțiuni automate asigură la fiecare 5 minute testarea unui bloc. În paralel, liniile de arbori dotate cu mașini de control automat li s-au alăturat și dot roboți, care prin deservire simultană înlocuiesc cite 12 utilaje pentru fiecare robot, în timp ce linia de prelucrare blocuri se află în probe tehnologice, urmînd ca prin utilizarea ei productivitatea muncii să crească la 300 la sută.

Tot aici, au fost reorganizate secțiile în 11 bacuri de montaj distincte, s-a construit un dispozitiv mecanizat în care se introduc toate rețetele necesare fabricației și, pe aceste alimentatoare comandate electric și acționate hidraulic, după profilul subsanșambului, sint aduse piesele la ambalul de lucru. — Ce e esențial în fabricarea motoarelor? — În sensul constructorului, să respecti documentația, dar dacă depășești cum să o mai respecti? 90 la sută din produsele de motoare fabricate aici sint căutate la export, iar dacă nu ar fi bune de ce ar mai fi căutate? Secretul s-a făcut un motor bun și bine e să-l faci ca și cînd l-ai face pentru tine. Omul trăiește cit îl merge bine și inima, așa și cu motorul, rezistă și trebuie să reziste cit rezistă tractorul, mai ales că motorul reprezintă țara undeva și nu trebuie să te faci de ris niciîrei.

VIRGIL MIHAILOVICI



Intr-una din secțiile întreprinderii „Tractorul” Brașov. Foto: V. TANASOF

#### Reperete actualității agricole

### PRIN MUNCA NOASTRĂ VOM FACE DIN 1989 UN AN AL RECOLTELOR RECORD

La C.A.P. Fibis, județul Timiș, se simte apropierea marilor campanii prin graba pe care o are fiecare la locul de muncă, în ritmul alert al acțiunilor de sezon. Medicul veterinar Ion Cășăleanu, reputat specialist, presedinte unității, este tot mai greu de găsit în sectorul zootehnic, unde turburile sint așezate temeinic, fermele de ovine fiind, de ani de zile, faima cooperativelor. Grijă lui se îndreaptă acum spre cele 3400 de ha de teren arabil, în geo-

## LA INVITAȚIA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

### Astăzi sosește în țara noastră, într-o vizită oficială, președintele Republicii Islamice Iran, Seyyed Ali Khamenei BUN VENIT PE PĂMÎNTUL ROMÂNIEI!

La invitația tovarășului Nicolae Ceaușescu, președinte Republicii Socialiste România, astăzi sosește în țara noastră, într-o vizită oficială, Seyyed Ali Khamenei, președintele Republicii Islamice Iran.

Seyyed Ali Khamenei s-a născut în anul 1939, în orașul Mashhad, situat în nord-estul provinciei Khorasan. După ce pînă în anul 1964 a urmat Seminarul teologic din Qom, și-a continuat studiile la Mashhad. În timpul vechiului regim a fost unul dintre principalii conducători ai musulmanilor iranieni. A condus, în 1978, împreună cu câțiva colaboratori apropiați, lupta poporului din Khorasan. În același an a fost ales membru al Consiliului Revoluției.



Recent, poporul iranian a sărbătorit 10 ani de la victoria revoluției islamice. În acest răstimp, îndosebi după proclamarea la 1 aprilie 1979 a Republicii Islamice Iran, s-a trecut la naționalizarea principalilor sectoare ale producției, a băncilor, transporturilor și comerțului exterior, la înfăptuirea reformelor agrare. Autoritățile iraniene au elaborat o serie de programe menite să asigure dezvoltarea naturală extinderea și diversificarea po-

tențialului economiei naționale. În prezent, preocupările au-

(Continuare în pag. a VI-a)

Opera social-politică și filosofică a tovarășului Nicolae Ceaușescu, strălucită contribuție la dezvoltarea teoriei și practicii revoluționare, magistrală călăuză în acțiune pentru partid, pentru tinăra generație, pentru întregul nostru popor

## PARTIDUL CENTRUL VITAL AL NAȚIUNII, FORȚA POLITICĂ CONDUCĂTOARE A ÎNTEGRII SOCIETĂȚII

„Să facem totul pentru întărirea partidului, a unității sale politice, ideologice și organizatorice, a rolului său politic conducător în toate domeniile de activitate, în întreaga societate. Numai așa vom acționa ca adevărați comuniști revoluționari, ne vom îndeplini răspunderea față de clasa muncitoare, față de întregul popor, față de viitorul liber și independent al națiunii noastre, al României socialiste!”

NICOLAE CEAUȘESCU

În ansamblul impresionantelor opere social-politice și filosofice a tovarășului Nicolae Ceaușescu este pusă în evidență prin faptul că este elaborată și promovată în contextul soluționării problemelor pe care le ridică noua etapă de dezvoltare a țării, ca și a unor ample și intense confruntări de idei pe plan internațional. Astfel, fundamentarea teoretică și politico-ideologică a acestei concepții, relevarea experienței și poziției românești în acest domeniu prezintă deosebită importanță națională, dar și o excepțională semnificație și valoare internațională.

Viata, adevăratul judecător al faptelor, evenimentelor și proceselor care se desfășoară într-o societate ilustrează modul cel mai obiectiv teza axiomatică potrivit căreia partidele politice rămîn și se păstrează de-a lungul timpului în conștiința istoriei prin ceea ce au realizat, prin modul în care au știut să răspundă comandamentelor vremii, aspirațiilor și năzuințelor maselor. Istoria consimțea cu puterea faptelor că durata, mărimea, trăinicia unui partid politic reprezintă incontestabil elemente definitorii, însă ceea ce îl crează o adevărată fizionomie care va rezista în timp este de fapt ceea ce clădește el, realizările pe care le obține în perioada de detenție a puterii politice. Unitatea de măsură a meritelor unui partid politic o reprezintă nu declaratiile pe care le face sau intențiile pe care le prevede în platforma sa politică, ci faptele, realizările, deci unitatea dintre gândirea teoretică și acțiunea practică de materializare a acesteia.

Partidul Comunist Român, în calitatea sa de partid politic, revoluționar al clasei muncitoare, s-a istoric în timp și a intrat în istorie ca rezultat al unei necesități obiective, a vrierii celor mulți și asupriți și a avea o organizație politică proprie care să-i reprezinte și să le apere interesele. Spre deosebire de celelalte tipuri de partide, Partidul Comunist Român nu este creată de o persoană sau grup de persoane, ci este vrerea clasei asuprite, dorința să-și organizeze lupta axiomatică potrivit căreia partidele politice rămîn și se păstrează de-a lungul timpului în conștiința istoriei prin ceea ce au realizat, prin modul în care au știut să răspundă comandamentelor vremii, aspirațiilor și năzuințelor maselor. Istoria consimțea cu puterea faptelor că durata, mărimea, trăinicia unui partid politic reprezintă incontestabil elemente definitorii, însă ceea ce îl crează o adevărată fizionomie care va rezista în timp este de fapt ceea ce clădește el, realizările pe care le obține în perioada de detenție a puterii politice. Unitatea de măsură a meritelor unui partid politic o reprezintă nu declaratiile pe care le face sau intențiile pe care le prevede în platforma sa politică, ci faptele, realizările, deci unitatea dintre gândirea teoretică și acțiunea practică de materializare a acesteia.

PAGINA A 3-A

### CÎMPIA ETERNĂ

Prin tunie trecut, într-o dimineață drăgăstie m-au condus prin județul Cluj, mai precis dinspre Roșiori de Vede spre comuna Nicolae Titulescu. O bună parte din sosea șerpuită de-a lungul cîmpiei străduiește de ocoare sau așezări rurale. Am și acum în fața ochilor acel cîmp de cicoare și de rapiță, ale cărui culori întreceau paleta picătorului pictor, și pe care nu mă mai săturam să-l privesc. Ecclamasem atunci, poate mult pentru mine, cit de frumos netezește lumea cîmpia! Cit de duios e răsunatul și apusul în tarbă! Intr-un început de februarie, încerc ca luminozitate și căldură, am trecut din nou prin aceste locuri, de astă dată m-a surprins acea stare de veghe a cîmpiei, gata să izbucnească cu toate sevele ei, la un semn magic al naturii, în imense cohorte veghante.

### TARA IN FORMA DE INIMA

Cu puțin timp înainte de această vedere mă întrebam: oare cum o arăta cîmpul scaldat de o rază de soare, umbrit de cornul lunii, schimbîndu-și mereu înfățișarea, horit de anotimpuri? Și parcă văd cîmpia sub acoperșul iernii, tresărind sub umbra ca de fulger a unui tepe, sub cerul de vioaie al primăverii, mă ciocotitoare ca oricînd, prinzînd în ochii serii zarzărul înflorit și dezvelînd pîraiele cu șopot de boboci. Sub cerul de cîrșe coapte al verii, fluturînd coama de aur a grîului, luîndu-și macul drept blazon. Am fost odată în mijlocul unui lan de grâu, este copleșitor sentimentul pe care îl-îdă spațiul necunoscut. Unde în depărtare se zărea cumpăna unei ființe la umbra unui copac, de bună seamă.

LEONTINA NEDELCU (Continuare în pag. a V-a)



Imagine din comuna Pecica, județul Arad

Transformări inoitoare, revoluționare în viața satului românesc contemporan

## COOPERATIVA ESTE SUFLETUL COMUNEI ȘI BUNĂSTAREA EI

Cooperativa Agricolă de Producție „Nicolae Bălcescu” în așa fel, cum spun localnicii, „chiar în briul Bacăului”. Apropierea de oraș este un avantaj pe care îl simți mai ales după-amiezele de iarnă, cînd nu te aflîi în campanie, și duminica, alături de această vecinătate a însemnat, ani de-a rîndul, o luptă strînsă pentru menținerea forței de muncă în țara acasă, în comună. Cu toate acestea o singură privire a fost de ajuns pentru a remarca tineretea cooperativelor de la „Nicolae Bălcescu”. Nu s-a descoperit aici vreo formulă magică anume, tinerii rămîn acasă sau se întorc acasă firesc, înțelegînd, așa cum spune Mihai Crăciun, secretarul comitetului U.T.C. din comună, „că tot acasă unde ni crescut și-ți sar zece-n ajutor e cel mai bine”.

#### REPORTAJUL NOSTRU

muncă a cooperativei trebuie interpretată numai prin prisma condițiilor de muncă și posibilităților de afirmare pe care li nerii le au aici: „Dacă unii ingineri tînar, chiar proaspăt absolvenți, nu-î dau răspundibilități conforme pregătirii sale, se plafonează. La fel, un absolvent de liceu agroindustrial. Un șef de fermă nu poate supraveghea singur lucrul pe 600 de hectare. Si-atunci, ce și-a zis tovarășul președinte? —Măi, copiii ăștia pămînt de care răspunde: a-dîncimea arăturii, pas cu pas, uniformitatea amendamentelor în teren, desimea însămînțărilor”. Astăzi, în Cooperativa Agricolă de Producție „Nicolae Bălcescu” lucrează 11 ingineri și 7 absolvenți de liceu de specialitate, cărora li se alătură majoritatea tinerilor din comună.

### PAGINA ELEVULUI



Colocvii Lycium • Performanțele adolescenților • Viața în afara orelor de curs • Zimbete pe jumătate • PAGINA A 2-A

PAGINA A 2-A

noastră preocupare. Ca teren agricol cooperativa noastră nu se numără printre cele care dispun de o suprafață foarte mare. Poate tocmai de aceea am încercat să ne lărgim sfera activităților, să le dăm omenilor cit mai multe posibilități de a lucra. Vă pot oferi o cifră în stare să spună multe. Valoarea veniturilor industriale efectuate la noi se ridică la circa 16 milioane lei, ceea ce înseamnă peste un sfert din totalul veniturilor obținute de cooperativă.

ALINA UNGUREANU (Continuare în pag. a IV-a)



# Opera social-politică și filosofică a tovarășului Nicolae Ceaușescu, strălucită contribuție la dezvoltarea teoriei și practicii revoluționare, magistrală călăuză în acțiune pentru partid, pentru tinăra generație, pentru întregul nostru popor

## PARTIDUL — CENTRUL VITAL AL NAȚIUNII, FORȚA POLITICĂ CONDUCĂTOARE A ÎNTREGII SOCIETĂȚI

### Reprezentantul legitim al intereselor supreme ale clasei muncitoare, ale întregului nostru popor

Din acest punct de vedere partidul încă de la urimul său congres s-a declarat reprezentant legitim al intereselor supreme ale clasei muncitoare ale întregului nostru popor iar telul fundamental ce și-l propunea era construirea unei societăți noi, societăți comuniste. Programul politic de față avea la temelie ideea de a realiza în condiții de pace și în condiții de bună înțelegere și colaborare între clasele și categoriile sociale din societate. Programul politic conținea și definiția clară a rolului pe care trebuie să-l îndeplinească clasa muncitoare în acest vast și complex proces revoluționar. Raporturile sale cu celelalte clase și grupuri sociale, obiectivele care trebuie îndeplinite succesiv pentru cucerirea puterii politice, înțelegând faptul că limitarea dezbaterii doar în congres și programul politic reprezintă doar începutul dezbaterii trebuie continuată în rindul întregii clase muncitoare, că ideile sale generoase trebuie să cuprindă toate forțele progresiste, partidul și-a conceput un sistem original și eficient de difuzare și aplicare a ideilor sale în viața politică a societății românești. Gama variată de forme și modalități de popularizare a ideilor sale, pornind de la cele prezentate în organul său teoretic și continuând cu editarea de broșuri, manifeste, cărți, apeluri, declarații etc. dar și prin intermediul mass-mediei și a tuturor mijloacelor de comunicare de masă, au permis ca aceste idei să fie cunoscute și înțelese de toate straturile societății. Acesta nu este decât o parte din activitatea de propagandă și educație pe care partidul o desfășoară în toate condițiile și în toate împrejurările. Prin intermediul său, partidul și-a asumat misiunea de a realiza în condiții de pace și în condiții de bună înțelegere și colaborare între clasele și categoriile sociale din societate. Autotransformarea sa într-un partid de masă, un partid al întregului popor este dată și de impresionantul său efectiv care numără azi peste 3.750.000 de membri, reprezentând aproape jumătate din populația țării, dar mai seamă prin compoziția sa. Azi, alături și împreună cu comunistii care provin din rindurile clasei muncitoare sunt cuprinși în partid tărani, intelectuali, toate celelalte categorii socio-profesionale din societate.

### O epocă de istorică importanță pentru creșterea și afirmarea rolului conducător al partidului

Trecerea anilor și deceniilor l-au afirmat mai puternic, l-au evidențiat într-o și mai mare măsură capacitatea de conducere a efortului social. Astfel, în muncă și în luptă revoluționară partidul și-a înălțat nivelul organizării și activității sale ca un moment de cardinală importanță. Congresul al IX-lea al partidului, moment ce a răspuns în mod strălucit celor mai înalte comandamente ale procesului revoluționar. Revine tovarășului Nicolae Ceaușescu să prezinte în fața întregii națiuni un raport de bilanț și de perspectivă care să sintetizeze și să confirme în mod clar și convingător rezultatele activității sale în activitatea de propagandă și educație pe care partidul o desfășoară în toate condițiile și în toate împrejurările. Prin intermediul său, partidul și-a asumat misiunea de a realiza în condiții de pace și în condiții de bună înțelegere și colaborare între clasele și categoriile sociale din societate. Autotransformarea sa într-un partid de masă, un partid al întregului popor este dată și de impresionantul său efectiv care numără azi peste 3.750.000 de membri, reprezentând aproape jumătate din populația țării, dar mai seamă prin compoziția sa. Azi, alături și împreună cu comunistii care provin din rindurile clasei muncitoare sunt cuprinși în partid tărani, intelectuali, toate celelalte categorii socio-profesionale din societate.

### Partid-popor, o strinsă indestructibilă unitate

Secretarul general al partidului nostru, prin excepționala capacitate de inițiativă și de decizie, a dat partidului atribuții și prerogative noi prin care s-a putut conduce so-

lucțiile neconvenționale, chiar în condițiile când a fost scos în mod abuziv în afara legii, să-și îndeplinească în fiecare etapă sarcinile stabilite și să pregătească terenul în vederea desfășurării luptelor hotărâtoare. Autodefinitiv în statutul său a caracterului său de avangardă este consecința firească a condițiilor de activitate ale partidului de la începutul veacului al XX-lea. Partidul este o organizație de masă, care are la temelie ideea de a realiza în condiții de pace și în condiții de bună înțelegere și colaborare între clasele și categoriile sociale din societate. Autotransformarea sa într-un partid de masă, un partid al întregului popor este dată și de impresionantul său efectiv care numără azi peste 3.750.000 de membri, reprezentând aproape jumătate din populația țării, dar mai seamă prin compoziția sa. Azi, alături și împreună cu comunistii care provin din rindurile clasei muncitoare sunt cuprinși în partid tărani, intelectuali, toate celelalte categorii socio-profesionale din societate.

### Abordare nouă și novatoare a relației dintre partid, stat și societate

Intr-un spirit nou formulează tovarășul Nicolae Ceaușescu teza cu privire la creșterea continuă a rolului conducător al partidului ca centru vital al societății și la modalitățile de realizare a acestui rol. Partidul este o organizație de masă, care are la temelie ideea de a realiza în condiții de pace și în condiții de bună înțelegere și colaborare între clasele și categoriile sociale din societate. Autotransformarea sa într-un partid de masă, un partid al întregului popor este dată și de impresionantul său efectiv care numără azi peste 3.750.000 de membri, reprezentând aproape jumătate din populația țării, dar mai seamă prin compoziția sa. Azi, alături și împreună cu comunistii care provin din rindurile clasei muncitoare sunt cuprinși în partid tărani, intelectuali, toate celelalte categorii socio-profesionale din societate.

partidului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, de o profundă înțelegere a nismului ca o teorie științifică deschisă care, pe măsura trecerii timpului, se îmbogățește permanent cu noi aspecte referitoare la aplicarea creatoare a legităților generale ale revoluției și construcției socialiste, conștientizând condițiile concrete din fiecare țară.

În această idee, secretarul general al partidului nostru a conceput o serie de perfecționări ale sistemului de organizare și funcționare al partidului și societății prin care să se asigure armonizarea efortului general de fațăure a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintare a României spre comunism.

Se cere însă evidențiat faptul că aceste măsuri de perfecționare au un caracter precizat, prin presunerea unor influențe din afară, sau ca o consecință a unor „modele” sau revendicări ale unor forțe interne pentru a li se asigura dreptul la conducere, politică și socială, și ele au reprezentat un proces firesc de punere în concordanță a legităților generale ale revoluției și construcției socialiste cu particularitățile și condițiile concrete ale societății românești.

Anticiparea riguroasă a evoluției vieții politice și sociale contemporane de către partidul nostru a fost, în primul rând, partidul, dar și societatea în ansamblu ei, de apariția și propagarea unor stări de convulsie care să pună în cumpană însăși existența și exercitarea rolului de conducător al națiunii. Azi, viața confirmă rațiunea dinamismului imprimat de partid tuturor domeniilor de activitate, care practic a avut ca rezultat dezvoltarea fără precedent a tuturor sectoarelor de activitate, a societății în ansamblu ei.

Referindu-se la măsuri de întreprinse de partid de-a lungul timpului, tovarășul Nicolae Ceaușescu în Expunerea din 28 noiembrie anul trecut sublinia: „Au fost adoptate măsuri hotărâre de perfecționare a organizației partidului, de dezvoltare a democrației în partid, în sistemul de promovare a cadrelor, de alegere a organelor de partid de sus până jos, în creșterea răspunderii și a rolului organizațiilor și organelor de partid, a comunistilor în adoptarea tuturor hotărârilor privind politica internă și externă a României socialiste”.

Excepționala viziune a secretarului general al partidului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, se reafirmă nu numai în evoluția partidului comunist ca unic conducător al destinelor societății românești, ci și în ceea ce privește anticiparea viitorului societății în care partidele comuniste, de guvernământ, își propun sau sint nevoite să împartă puterea cu alte forțe politice. Faptul că în prezent asistăm la un proces intens de căutări, din partea unor partide comuniste, în legătură cu găsirea unui numitor comun în ceea ce privește acordarea dreptului de participare la conducerea societății a unor forțe sau grupuri sociale sau, mai grav, la presiunile exercitate asupra

unor partide comuniste la concilierea și reconcilierea tentativei de renunțare la principiile fundamentale în favoarea așa-ziselor „câșturi pragmatice capitaliste de asigurare a fătării socializmului”, reprezintă o abrogare artificială a principiilor fundamentale ale revoluției și construcției socializmului, minimalizarea sau chiar negarea rolului conducător al partidului în construcția societății socialiste. Din acest punct de vedere, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al Partidului Comunist Român, și-a exprimat punctul de vedere în modul cel mai clar arătând că: „Partidul nu poate renunța la rolul său de forță politică conducătoare în fațăurea socializmului, nu poate împărți, și cu atât mai mult nu poate ceda nimănui rolul său fără a dăbura mai devreme sau mai târziu. Dacă partidul nu și mai asumă răspunderea pentru realizarea programului său de fațăure a socializmului și comunizmului, atunci se pune pe drept cuvânt întrebarea care este rolul partidului și care mai este necesar? Gândul lăsat în partid va produce un vid în viața politică, socială și care va fi, fără nici o îndoială, umplut de alte forțe politice. NU... Iată de ce este necesar să acționăm cu toată fermitatea și consecvența în vederea lichidării și de stăbire a rolului partidului”.

Retrospectiva acestui timp socialist, istoriceste scur, confirmă, prin forța realităților, ideea că edificarea noului ordinii este opera maselor, călăuzite de partidul comunist, partid unic al întregului popor a cărui ideologie politică și capacitate organizatorică mobilizează forțele dinotătoare a poporului pe coordonatele progresului multilateral.

Sintetizând drumul parcurs de întregul popor sub conducerea înțeleaptă a partidului, în istoria nouă a patriei, tovarășul Nicolae Ceaușescu sublinia: „Partidul și-a identificat întru totul cu năzuințele națiunii noastre socialiste. Întregul popor înțelege că tot ce am realizat în anii construcției socialiste, viitorul luminos ce se deschide națiunii noastre pe drumul comunizmului, libertatea și independența patriei sint asigurate numai de partidul nostru, de politica sa marxist-leninistă”.

Definind coordonatele dezvoltării societății noastre pentru următoarea perioadă istorică, Congresul al XIII-lea și Conferința Națională ale partidului au adoptat un vast program de continuare, pe o treaptă calitativ superioară, a operelor de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintare a României spre comunism. În documentele Congresului și Conferinței, un loc important revine problemelor spirituale revoluționare, stilului de muncă nou, responsabilității, ideologiei și muncii politice de masă, ca dimensiuni socio-istorice ale acțiunii umane, grație cărora masele populare, sub conducerea nemilociată a Partidului Comunist Român, vor face tot mai mult ca viitorul să fie opera puterii, pierceții și voinei lor.

unde, deoparte, și să comande, tovarășul Nicolae Ceaușescu a subliniat că „afirmarea rolului conducător al partidului nu este o noțiune abstractă, ci o realitate care se concretizează în activitatea practică de conducere a societății. Rolul conducător al partidului este o noțiune concretă, care se realizează în viața politică, socială și culturală a țării, în întregul popor, în fiecare organ de partid, în fiecare comunist având înaintea sa misiunea de a acționa din interiorul uriașului angrenaj al sistemului democratic muncitoresc-revoluționar pentru atingerea obiectivelor stabilite, de a participa la dezvoltarea economico-socială nu din afară, ci din interiorul tuturor organismelor economice, sociale și de stat.”

Rolul conducător al partidului are un caracter atotcuprinzător. Așa cum cere tovarășul Nicolae Ceaușescu, „forța partidului, conducerea sa trebuie să se facă simțită în toate domeniile de activitate”.

Totodată, rolul conducător al partidului are un conținut profund democratic. După cum arată secretarul general al partidului, „ca partea cea mai înaintată a clasei muncitoare, partidul conduce nu în numele, ci împreună cu clasa muncitoare, cu întregul nostru popor”. Din această viziune decurge în mod logic preocuparea constantă pentru creșterea condițiilor și structurilor organizatorice menite să asigure participarea activă și efectivă a tuturor categoriilor de oameni ai muncii la conducerea treburilor, distingându-se în mod deosebit instituirea și consolidarea sistemului autoconducerii muncitorești, prezenta tuturor categoriilor de oameni ai muncii, îndeosebi a clasei muncitoare, în organele de conducere a activității din toate domeniile și de la toate nivelurile, atât în unități, pe plan local, cât și pe plan național.

Așa cum remarcă tovarășul Nicolae Ceaușescu, „pentru a și putea îndeplini în bune condiții misiunea ce-i revine, partidul trebuie să și perfecționeze conținutul propriei activități”. Tot ceea ce s-a înfăptuit în opera de fațăure a socializmului demonstrează fără pută de tăgadă legătura indisolubilă, dialectică dintre nivelul muncii de partid și realizările dobândite, faptul că, cu cât e mai vie, mai eficientă activitatea organelor și organizațiilor de partid, cu atât și realizările sint mai bune.

Făcând o amplă analiză a activității partidului, dind o lămuoasă perspectivă asupra mersului ascendent al patriei, tovarășul Nicolae Ceaușescu s-a referit la creșterea puternică a rindurilor partidului, atât numerică, cât, mai ales, calitativă, subliniind în chip magistră că:

„este necesar să acționăm în permanență în vederea perfecționării rolului conducător al partidului în raport cu noile etape, cu cerințele dezvoltării economico-sociale, ale științei și culturii”.

În virtutea misiunii sale conducătoare, partidul nostru exercită funcții fundamentale care dau expresie rolului său. Una dintre acestea constituind-o definiția științifică a căilor de dezvoltare multilaterală a României socialiste.

Partidul este cel care pe baza studiilor și cunoașterii profunde a realității proiectează dimensiunile viitorului pentru fiecare etapă de dezvoltare a societății, el este cel care stabilește prioritățile care trebuie avute în vedere în dezvoltarea economico-socială a țării, astfel încât să se asigure progresul ei continuu și multilateral, și astfel partidului îi revine sarcina să pronunțe în legătură cu ritmurile care trebuie imprimare diferitelor sectoare ale economiei naționale în vederea îndeplinirii obiectivelor strategice adoptate.

În concepția partidului nostru acest proces de elaborare a proiectelor viitorului nu este considerat ca un act al puterii sale, ci un rezultat al consultării, al voinei celor chemați să-l înfăptuiască.

Îndeplinind rolul de autentic centru vital, partidul transmite forței inepuizabile întregului organism social, pulsează în toate ramurile și proiectele, energia capabilă să pună în mișcare și să dinamizeze toate elementele ce-l compun, primind în același timp în permanență stimuli constructivi ai maselor sub efectul cărora se întărește și se dezvoltă conștientizarea și conștientizarea de intercondiționare partid-masă, mase-partid și-a posibilitatea de a conduce nu în numele ei, ci împreună cu poporul, de a se situa în societate ca un legitim reprezentant al întregului popor.

Având la baza întregii sale activități această linie politică, partidul organizează îndeplinirea Programului, a hotărârilor adoptate în formularea sale cele mai înalte, asigurând participarea activă a tuturor forțelor societății noastre la înfăptuirea Programului de fațăure a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintare a României spre comunism.

Revine meritul de excepție al tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului nostru, acela de a concepe organizarea ca o continuare firească a activității de elaborare a strategiei, ca unul din elementele prin care se asigură în mod efectiv aplicarea liniei sale politice generale.

Congresul al IX-lea reprezintă de fapt pentru activitatea organizatorică, ca de altfel pentru întreaga activitate din societate, un moment de referință, el dind noi valențe acestuia important domeniului fără de care activitatea teoretică nu și poate realiza în mod efectiv. Noile dimensiuni ale muncii organizatorice se măsoară azi în promovarea stilului revoluționar de muncă, în munca tuturor organelor și organizațiilor partidului, în întărire răspunderii organizațiilor de partid în îndeplinirea sarcinilor economice, în promovarea ordinii și disciplinei în toate sectoarele economico-sociale, în salutarie calitative înregistrate în toate domeniile.

De fapt, prin munca organizatorică, organele și organizațiile de partid pun în valoare profunzimea măsurilor adoptate în forurile de conducere ale partidului, le confirmă trănica și eficiența, le demonstrează superioritatea incontestabilă.

Prin munca organizatorică partidul își dezvoltă legăturile sale cu masele, se afirmă în permanență și se îmbogățește activitățile de acțiune, le mobilizează și le conduce în acest amplu și complex proces pe care fațăurea socializmului îl presupune. Și tot prin munca organizatorică partidul își întărește rolul său conducător și științific, cel de a comanda și acționa de forță și dinamismul fiecărei organizații de partid și ale fiecărui comu-

nist în parte depinde în ultimă instanță existența în bune condiții a rolului conducător al partidului.

Prin prima celorlalte atribuții, pornind de la ideea că pregătirea ideologică, politică și culturală a oamenilor muncii are un rol esențial în îndeplinirea obiectivelor stabilite, partidul își exercită funcția educativă. Educația și dezvoltarea permanentă a conștiinței socialiste a întregului popor.

Amplul proces transformator al conștiinței, în care partidul și-a angajat cu încredere și energie reprezintă un proces de durată realizat în timp, cu desfășurarea unei lupte aprige pentru învingerea unor greutăți inerente, legate de dislocarea vechilor mentalități și cultivarea valorilor noi. Transformările în acest domeniu nu pot fi comparate cu desfășurarea unui război triumfalist. În care s-au repercutat numai victorii. Este însă meritul Congresului al IX-lea, al secretarului general al partidului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, de a fi dat noi dimensiuni calitative activității din acest important domeniu, de a cere popoului să realizeze o concordanță mai mare între nivelul de dezvoltare al forțelor de producție și cel al conștiinței oamenilor.

Critice formulate de secretarul general al partidului nostru încă în Plenara C.C. al P.C.R. din noiembrie 1971 referitoare la încercările de falsificare a răminerilor în urmă a conștiinței în raport cu existența și-au dovedit pe deplin viabilitatea, perioada de adevărată intensificare a preocupărilor pentru continuă ridicare a nivelului de conștiință al oamenilor.

Activitatea politico-educativă desfășurată de organele și organizațiile de partid pe temeiul tezelor, orientărilor și sarcinilor respecite dind o nouă marcată contribuție la dezvoltarea și înaintarea societății socialiste și culturii socialiste, și îndeosebi Plenara lărgită a C.C. al P.C.R. din 1-2 iunie 1982 a dobândit noi valențe, devenind o dominantă fundamentală a muncii de partid.

Pe baza concepției profund originale a secretarului general al partidului nostru, întreaga muncă politico-educativă a fost orientată spre formarea convingerilor comuniste — pe baza însușirii profunde a materialismului dialectic și istoric, a tezelor originale ale partidului nostru privind aplicarea teoriei și practicii generaliste ale revoluției și construcției socialiste corespunzător condițiilor concrete din țara noastră, convingeri care să determine schimbări în modul de gândire, acțiune și comportament al oamenilor.

Pe fundalul orientărilor date de secretarul general al partidului și-au intensificat preocupările organelor și organizațiilor de partid pentru formarea unei noi atitudini față de muncă, pentru dezvoltarea unei noi gândiri economice, responsabilizate în principii instituționalizate în vederea aplicării eforturilor pentru educarea patriotică și cetățenească a maselor, pentru lărgirea orizontului de cunoaștere generală a acestora.

În virtutea misiunii sale, partidul își exercită funcția de control și îndrumător, funcție prin care partidul verifică în permanență modul cum se derulează acțiunea de transpunere în practică a directivelor sale, cum funcționează structurile organizatorice, cum acționează organele și organizațiile sale pentru îndeplinirea obiectivelor stabilite. Astfel are posibilitatea să verifice neapăsător acțiunea dintr-un domeniu sau altul și să intervină pentru acordarea sprijinului necesar, pentru identificarea și generalizarea experienței valoroase, pentru cunoașterea timp a fenomenelor negative și în creșterea în rindul tărilor cu activități necesare pentru înlăturarea lor.

Prin funcția de elaborare și conducere a întregii politici externe, de dezvoltare continuă a relațiilor sale cu mișcarea comunistă și muncitorească internațională, de asigurare a înfăptuirii principiilor politice externe a României socialiste, al cărei strălucit expoziț și nobil portret este tovarășul Nicolae Ceaușescu, partidul nostru și-a dovedit a fi întotdeauna promotor al ideilor și acțiunilor practice de solidaritate militantă cu toate forțele progresiste din lumea contemporană, al respectării și aplicării principiilor de înțelegere și colaborare în treburile interne, respectului independenței și suveranității, a avantajului reciproc care trebuie să guverneze relațiile dintre partidele comuniste și muncitorești, dintre toate statele lumii contemporane.

În întreaga activitate internațională partidul nostru a pornit întotdeauna de la interdependența și unitatea dialectică dintre politica internă și cea externă, de la faptul că pentru realizarea planurilor și programelor sale de dezvoltare economico-socială poporul nostru —, ca de altfel toate popoarele lumii — are nevoie de pace, de o largă colaborare internațională. Viața, evenimentele au confirmat pe deplin justetea activității internaționale și în creșterea în rindul țării cu societatea noastră, e adincit caracterul științific, creator, profund inovator al politicii Partidului Comunist Român, a determinat creșterea tot mai puternică a rolului conducător al acestuia, afirmarea plenară a partidului nostru ca centru vital și forță politică conducătoare a întregii societăți.

Pe spirala progresului istoric, partidul nostru pune în lumină o nouă concepție științifică, obiective strategice de mare anvergură, conferind astfel o strălucită afirmare României socialiste, liberă și independentă, înscrisă în rindul tărilor cu cea mai înaintată ordine socială și politică din lume, dovedind, prin demonstrația impecabilă a faptelor, că numai sub conducerea încercată a partidului, într-o strinsă, indestructibilă unitate în jurul secretarului său general, tovarășului Nicolae Ceaușescu, ne vom putea și în viitor împlini idealurile cele mai înalte de libertate națională și dreptate socială, de progres, bunăstare și pace.

# IN PUNCTELE CHEIE ALE PRODUȚIEI TINERII SÎNT MEREU PREZENȚI CU INIȚIATIVA ȘI ACȚIUNEA CONCRETĂ

În această perioadă de puternică angajare revoluționară pentru înfaptuirea fermei a hotărîrilor Congresului al XIII-lea și ale Conferinței Naționale ale partidului, tot ucieliți ce-si desfășoară activitatea în unitățile economice, alături de toți tinerii patriei, de întregul nostru popor, însușiți de mobilitățile orientării programatice cuprinse în magistrała Expunere prezentată de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, la cel mai înalt forum democratic — Sedinta comună a Plenei Comitetului Central al partidului, a organismelor democratice și organizațiilor de masă și obștești, dovedesc prin munca lor de zi cu zi că producția reprezintă cadrul cel mai fertil de manifestare a inițiativei creatoare. Rezultatele notabile pe linie de calitate, de promovare a progresului tehnic, a noului, de economisire a materiilor prime, materialelor, energiei și combustibililor etc. obținute de organizațiile U.T.C. din unitățile economice demonstrează cu argumentele faptei concrete, răsura, entuziasmul, înalta conștiință politică și profesională ale tinerilor și totodată dorința lor de a nu precupeți nici un efort pentru traducerea în viață a dezideratelor majore, a obiectivelor subliniate de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în magistrała Expunere din noiembrie 1968. Iată, sintetic, câteva dintre cele mai eficiente și mai valoroase acțiuni și inițiative ale tinerilor din două unități economice din țară.

U.T.C. „Vulcan”, am ales pentru a vi-l prezenta numai unul singur și anume — brigăzile de tineret.

— Intreprinderea noastră produce în principal utilaj energetic și petrolier, ne spune Vasile Ișcu, secretarul comitetului U.T.C. Este suficient pentru a contura dimensiunile răspunderilor ce ne revin și nouă, tinerilor, să menționem că o însemnată parte a acestei producții este destinată beneficiarilor externi. Pentru buna desfășurare a activității de export am hotărît să înființăm brigăzi ale tineretului în cîteva secții de bază ale uzinei, care să lucreze numai produse destinate beneficiarilor externi. Astfel s-au constituit „Brigăzile de producție și educație ale tineretului”. Fiecare asemenea brigadă și-a asumat ca sarcini stricto iude-

din municipiul Giurgiu, înțere-ta este la ea acasă. Nu este vorba numai despre vârsta tină-ră a acestei unități — numai cîteva ani de existență, în care însă I.C.M.U.G. Giurgiu a devenit o adevărată „personalitate” în rândul unităților constructoro-de mașini și utilaje pentru industria petrolieră și minieră. De asemenea, nu este vorba despre vârsta medie a personalului muncitor — 70 la sută sînt ucilești. Ne referim mai ales la starea de spirit ce domnește, la modul în care aici se trăiește, se muncște, se gîndeste, se acționează tînerește. Numitorul comun al acestor colectiv tînăr îl reprezintă pasiunea, competența, preocuparea continuă față de ceea ce poate servi bunului renume al produc-torului sau marca I.C.M.U.G. Nici unul dintre succesurile acestui întreprinderi nu poate fi separat de activitatea, de munca și preocupările organizației U.T.C., a celor aproape 1400 de tineri care lucrează pe întregul flux al procesului tehnologic. Ultimele inițiative a organizației U.T.C. de aici este acțiunea ti-nerilor din secțiile montaj gene-ral și pompe noroi. Aceștia au hotărît să lucreze o zi pe săptămîna cu energie și mate-riale recuperabile. Au fost construite de către ucilești cîntă-naire speciale în care se depozitează după dimensiuni ștrăfurile de materiale. Urmărind dimensiunile produselor, ti-nerii folosesc aceste ștrăfuri pentru a efectua reparații de dimensiuni mai mici. Au fost reintroduse astfel în circuitul produc-tiv al fluxului tehnologic cîteva tone de materie primă care, altfel, ar fi luat drumul turnătoriei, însemnînd zeci de ore în plus de muncă și cantități apreciabile de energie elec-trică consumată.

## Organizațiile U.T.C. în munca lor de zi cu zi

plinirea exemplară a obligațiilor contractuale, creșterea calității și competitivității produselor ce le execută, precum și realizarea ritmică și la parametri calitativi superiori a întregii producții. Constituirea acestor brigăzi ale tinerilor a urmărit atât creșterea contribuției ucileștilor la realizarea la cote su-perioare a prevederilor planu-lui economic al întreprinderii, cuprînderea cit mai mare a membrilor organizației de tineret la cursurile de perfecționa-re și polivalentizare din cadrul Politehnicii muncitorești, cit și aspectul formativ-educativ, printre-o cit mai amplă mobili-zare a tinerilor la executarea unor lucrări la cote înalte de calitate și eficiență, aceste bri-ğăzi constituind un adevărat catalizator în procesul educa-tiv-formativ pe care îl destă-soară organizația de tineret. Un „amănunt” demn de men-ționa — de la înființarea acestor brigăzi nu s-au înregistrat încă rebuturi de calitate sau onorarea unor contracte după termenul stabilit.

„Alegeți : ce condiții să îndeplinească locuința pe care ați vrea să v-o faceți ?” Drept să spun, întrebarea arhitectului Mihai Cristian Lotreanu m-a lăsat prin surprindere, așa că, pînă una-alta, a continuat tot el, arătîndu-mi o mulțime de plan-șe încarcate cu cifre, cu desene tehnice și cu tot felul de ter-mini de specialitate : „Cu tîrziu asta în față, eu aș alege construcția sau proiectul în care cit mai multe dintre elementele componente se apropie de nivel-ul optim propus aici”. Studiul, al cărui autor este, la Institutul de Cercetări și Proiectări pen-tru Sistemizarea Locuințelor și Gospodărire Comunală din București, se intitulază „Con-formarea și integrarea în am-plasament a clădirilor de locuit”. Este un studiu de perspectivă, care vizuează, în mod direct, ca-litatea condițiilor de locuit.

Înainte de toate, de precizat este că, din punctul de vedere al arhitectului, calitatea locuirii se raportează, permanent obiectiv, la o serie de factori, precum disponibilitățile tehnice, mate-riale de construcții, legislația în vigoare.

Studiul își propune să cerce-tze clădirile de locuit ca un sistem unitar, ca un modul, pe de o parte, alcătuit din module reprezentative de fiecare aparta-ment, de fiecare etaj și, pe de altă parte, integrat în sistemul-zona unde urmează a se con-strui. Toate aceste elemente sînt analizate și separat, și în

● **Brigăzile specializate de tineret — embleme ale responsabilității ucilești.**

Intreprinderea „Vulcan” Bucu-rești. O adevărată citadelă a in-dustriei constructoro-de ma-șini. Totodată, o întreprindere în care tineretea își face sim-tită prezența prin fapta coti-diană a celor peste 3000 de tineri, membri ai organizației re-voluționare de tineret, ce re-prezintă aproape jumătate din numărul oamenilor muncii din acest colectiv. Cunoscinđu-l îndeaproape pe cîteva dintre tinerii „Vulcanului” am încercat să aflăm cum contribuie fiecare ucilest la afirmarea forței organi-zației lor în viața întreprin-derii, care sînt căile ce au con-dus la sovrora și consolidarea prestigiului organizației de tineret. Din multitudine de fapte care concuă la demonstrarea a-ces-tei idei aici, în organizația

● **Inițiativele ucilești sub semnul eficienței**

Și la întreprinderea de Con-structții Mașini și Utilaj Greu



## CONFORTUL DE-ACASĂ

„Alegeți : ce condiții să îndeplinească locuința pe care ați vrea să v-o faceți ?” Drept să spun, întrebarea arhitectului Mihai Cristian Lotreanu m-a lăsat prin surprindere, așa că, pînă una-alta, a continuat tot el, arătîndu-mi o mulțime de plan-șe încarcate cu cifre, cu desene tehnice și cu tot felul de ter-mini de specialitate : „Cu tîrziu asta în față, eu aș alege construcția sau proiectul în care cit mai multe dintre elementele componente se apropie de nivel-ul optim propus aici”. Studiul, al cărui autor este, la Institutul de Cercetări și Proiectări pen-tru Sistemizarea Locuințelor și Gospodărire Comunală din București, se intitulază „Con-formarea și integrarea în am-plasament a clădirilor de locuit”. Este un studiu de perspectivă, care vizuează, în mod direct, ca-litatea condițiilor de locuit.

interdependent, pe baza unei întregi serii de coeficienți. Con-cret, între altele, se studiază forma de plan a locuinței, orien-tarea la soare, vecinătățile a-parțamentului, forma nodului de circulație (scări, coridoare), structura funcțională a eta-jului, regimul de înălțime ; de aseme-nea, se are în vedere integrarea în amplasament, prin optimiza-rea densității nete a clădirilor, a orientării lor etc. În funcție de valoarea lor rezultată, acești coeficienți sînt incluși în seri-de calificative, de la foarte slab

la excepțional. Niciodată, în rea-litatea fizică a unei construc-ții, nu se vor regăsi toți coefi-cienții la excepțional. Ceea ce se caută este ca să se obțină cit mai mulți coeficienți deșupra calificativului mediu, spre bine și foarte bine.

Valoarea studiului de acest gen constă în faptul că oferă o imagine a tuturor elementelor de felul celor enumerate, comen-timent și comparativ, eliminînd tendința de perfecționare unu sau altu dintre elemente, dar de a le neclăija pe altele, tocmai din lipsa de viziune asupra ansamblului. Iată un singur exem-

plu. Confortul locuirii nu poate fi desprins de sistematizare. De aceea, proiectarea generală se integrează tot mai evident în sistematizare, altfel spus, dis-tincția dintre arhitect și siste-matizator dispăre. Este urmărită buna orientare a clădirilor față de punctele cardinale, astfel ca toate apartamentele să beneficieze de soare în mod corespunzător. În același timp, se caută eliminarea umbririi clă-dirilor între ele (aici, un exem-plu de studiere unilaterală a elementelor de care aminteam : se poate, într-o zonă anume, ca densitatea clădirilor să fie bună sau foarte bună, dar din cauza reliefului umbra reciprocă să fie prea mare, deci insorțea să fie slabă). Importanța insorții și echivalenț, consecința elimi-nării umbririi se regăsesc, la urma urmei, în unul și același lucru : reducerea consumului de energie termică și electrică.

## Știința și calitatea vieții

Flind o metodă de analiză pentru modulul de clădire par-ter plus 4 sau parter plus 6 etaje studiul în discuție conține, cu argumentele datelor concrete, propuneri și recomandări pentru realizarea de modul în funcție de condițiile specifice date. Sau, cum conchide tînărul meu inter-locutor, cu spirit analitic, dar și integrator, „toate acestea în-seamnă, deci, optimizare a con-strucțiilor, iar optimizarea de acest fel nu poate duce decit la confort în locuințe”.

FLORIN ANTONESCU

## Film „CHIRIȚA ÎN IAȘI”

Încă de la dezinvolta sa apariție ca personaj scenic, Chirița călătorește nemulțumit prin teatru românesc, în rătăcirile ei cit o corabie din ale cărui roți ies inevitabil acordurile muzicii lui Alexandru Flechtenmacher — o muzică altă ce reușită în adevăarea ei încit nici pînă azi nu ne putem închipui Chirița fără ea.

Astăzi, rătăcirile a făcut un popas la care nici nu visa altă-dată, în serile de demult din teatrul ieșean : la Casa de Filme 3, unde Chirița, proaspăt debarcată, și-a dovedit cu ușu-rimă încupezabilită tînerețe : mai întii cu „Cucoana Chirița” și acum cu „Chirița în Iași” — două filme inspirate din moște-nirea de aur a teatrului romă-nesc, două momente muzicale care, dincolo de valoarea lor in-tens deconectantă și educativă — prin valorile morale clasice pe care le apară cu ajutorul sa-tirei, prin triumful binelui, iu-birii și al sincerității — se dovedesc transcrieri cinematografi-ce pe care cultura românească și le datoră de mult, nu numai în sensul ecranizării capodope-ilor sale literare într-o regie izbită, dar și în acela de a păstra pe peliculă, așa cum s-au întâmplat de pildă în cazul fi-melor mai vechi sau mai noi după Caragiale, memorabile in-terpretări ale unor personaje celebre. Și nu se mai îndoaie-nimic aici, asemeni acelea a lui Mito sau a lui Miliuță Gheorghiu, interpretarea Dragai Ot-teanu-Matei pe scena Naționa-lului bucarestean este o astfel de interpretare în care, de fie-care dată cînd este pronunțat, acest text per se umple de altă prospețime și altă savoare, accedînd la caldă bucurie a unui bonum umor generos, imprum-unindu-se din izvorul nesecat al unui talent strălucitor și vigo-roasă care nu încetează să ne încinte ochii și sufletul. Cit de dedicată e Draga Otteanu-Matei acestui rol se înțelege ușor din constatarea că participă la regie și e semnatara scenariului — o adaptare după Alecsandri — în care lecția acestuia e valori-ficată la maxim și apol depăși-tă prin cîteva libertăți cu totul în spiritul maestrului, generînd un film în care, dacă am uitat-o, reinventăm, cuceriți, dragostea de Alecsandri.

Intregii desfășurării s-ar putea aduce însă obiecția că unele momente — de pildă tentativ de răpire a celor două fete sa plecarea întregii familii la bă-trănie — pierd, prin simplul fapt de trecerii prea rapide, din sub-stanța și savoare pe care le-a și câștigat ușor, în favoarea în-tregului film, pe chind alte mo-mente pot fi considerate supra-pretate sarlate într-un ser-viceu de premeditare (descoperi-rea trei fete legate fațetele în-tr-una din camerele hanului). Luînd parte nu numai la o in-cîntătoare reconstruire a epocii, dar și la potențarea spu-moselor atmosfere de comedie, acestei comedii muzicale a-mi pare că caracterizra vestime-țară a personajelor, costume semnate de Deana Orveanu sînt vii, proaspete, bogate, vo-sele, vaporoase, o prezență în-sine în decora (erat de Vasile Rotaru) care, chiar și atun-ducînd își permite leștile în ac-tivitate, pare să colaboreze cu imaginea (Ion Marinescu). În ce amintit subtil că această co-medie vine de pe scenă.

În toate aspectele realiză-rei sale, chiar și în acela al gene-rului, filmul vădește deosebită atenție a creatorilor pe car-sistem sigur și o va răsplă-ti un binemeritat succes de pu-blic.

AURELIANA IONESCU

## Cooperativa este sufletul comunei și bunăstarea ei

(Urmare din pag. 1)

posorii de autoturisme, secția de tricotași și reparare a țesăturilor care aduce venituri im-portante cooperatelor și care răspunde chiar solicitărilor lor reprezentînd o posibilitate de creștere a veniturilor în perioa-da iernii, cînd lucrările agricole acd în intensitate și urgență. Apoi, mai este echipa noastră de constructori... adică vreo naș-truzel de lucrători calificați care, vară-larnă, au de lucru după cit le dorește inima...

— Vreți să spuneti că aveți mereu ceva de construit în in-cinta cooperativei ?

— Nu chiar, desi al întodea-una nevoie să mai repari ceva, să mai dai cu un rînd de var, ba chiar să mai ridici o încă-șeră... Dar trebuie să vă spun că noi realizăm economii im-portante lucrînd, la toate inves-titiile, în regie proprie. Așa este, de pildă, cantina care spe-răm să fie gata la începu-tul noului campanii. Vrem să asigurăm o masă caldă tuturor cooperatelor noastre, chiar în cîmp. Vor disoarea astfel idili-cele noapte, coșulete cu merinde care însoțeau pe lucrătorul o-soarelor, dar nu cred să le re-cerțeze cineva...

— Deci cam citi oameni va trebui să hrănească cantina dumneavoastră ?

— Cam 1300. Cit o cantină de mare întreprindere ! Dar, tot o astfel de mare întreprindere sîntem și noi, nu ? De altfel, fiindcă tot vorbim de activități industriale, vă mai desvăluim

un plan. Avem o secție de îm-buteliere a sucurilor care încă acum lucra cu produse realizate din esențe sintetice. Dar, ne-am zis noi, parcă tot cele naturale sînt mai bune și pentru ingre-diente nu depzim decit de prin-pria la muncă. Așa că, iată-ne, avînd o plantatie de coacăze. Cînd veți vedea sud de coacăze pe plată, cupărați-l cu încred-ere... V-o spun cu mina pe-nîmă chiar producătorul ! Dar vă vorbesc de echipa noastră de constructori. Ati fost cumva și la Sărata ? (Mărturisesc că nu și nici nu vîd, de altfel, legătura dintre cooperative și micu-ta localitate). Aveți și de ce să vă duceți : la Sărata este „sta-țiunea noastră balneară pro-prie” ! Propunerea a venit chiar de la cooperatori, în timpul a-dunărilor generale. De ce să ațim noi să așteptăm un bile-touă, zecu sau cite ni se repar-tizează în fiecare sezon pentru oădînă sau tratamente ? Sărata era la doi pași ; înainte de anii '60 fuseseră acolo chiar niște băi incipiente. Anele sînt foarte bune pentru tratamentul bol-ilor reumatismale și există chiar o propunere ca apa să fie dușă, prin conductă, la Bacău, la spital. Așa că am hotărît să ne punem în echipa de construc-tori la treabă și în noua echipă. Pentru lucrările care solli-citau muncitori necalificați s-au oferit totu, cu pic de mare. Care cum are un mic de timp

cu mult peste 10 milioane de lei !

— Și ce capacitate aveți la cazare ?

— Patruzeci de locuri iarna și 110 — vara. Dar merită văzut. Cred că spre sfîrșitul acestei primăveri vor fi aproape gata !

— Dar repede construit !

— Cînd noi sîntem construc-tori, noi beneficiarii, nu vîd de ce să stea treabă în loc ! La cantină sînt cînd am început lucrul ? Abia dăduse larba...

— Alte realizări ?

— Una ale cărui roade le vom vedea în producțiile de mai tîrziu : recordarea noastră la marele sistem de irigații „Mă-gura — Nicolae Bălcescu, cu 80 la sută din terenul arabil de care dispunem. Și v-am vorbit numai de realizările noastre din, hai să zicem, ultimii doi ani. Bătrîniți din comuna v-ar putea povesti de unde și cu ce a pornit-o la drum cooperativa noastră la înființare. Pe 1988, valoarea normei a fost de 73 lei, iar pentru anul în care am intrat vrem să o ridicăm la 80 de lei. Dar n-aș vrea să văd cooperatori mulțumiti doar cu atît. Și nu mă refer numai la bani... Imi doresc mereu să-l văd venind cu propuneri noi, mai ales că sînt alți de tineri, să-l văd frămîntîndu-și mintea, sustinîndu-și propunerile în a-dunările generale și punînd umărul la treabă, asumiundu-mereu răspunderi noi. Coopera-tiva aceasta este, de fapt, su-fletul comunei, și bunăstarea ei și a cooperatelor se răsfrînge direct asupra întregii așezări.

## Copii frumoși și sănătoși pentru vigoarea și tinerețea patriei BIOGRAFIA UNUI ZÎMBET

„Nu există o poezie a naște-rii. Așa nu v-o spun pentru că aș dori să pozez ca un dur, ca un nesentimental. Există naș-te-rii, mame, copii. Nou născuții. Ce pot fi ? O inimă ? Un ceas în plus care, pentru început, dă sens existenței părinților. Naș-terea nu este poezie. Este du-vere. Cu ea începe un alt gînd al maternității. La el se adău-gă sutele, mîile de gînduri care se învîlesc pentru o clipă, în min-țea mamei. E băiat ? E fată ? De abia de aici începe poezia”.

Bărbatul din fata mea se pregătește meticulos pentru a intra în sala de naștere. La ce se gîndește în clipa aceea ? Știu eu ? Greu de aflat. Doctorul Petru Mercur, directorul Spita-lului clinic de obstetrică și gi-necologie „Steaua” din Bucu-rești, îmi propune să ne retră-im în după-amiaza aceleiași zile pentru a-mi continua docu-mentarea. Viața, nu poate să aștepte, spune el, și ne despăr-țim fiecare cu un zîmbet pe buze.

Revin. Și, într-adevăr, discu-ția promisă poate avea loc. Aflu pentru început că în biografia profesională a acestui medic, care a absolvit Facultatea de medicină generală în 1962, figu-rează toate stagiile medicale necesare. Din 1960 a lucrat mai

întii ca extern apoi ca intern la Spitalul clinic din București, unde a avut numeroase satis-facții profesionale. A trecut prin multe specializări, dar a optat, considerînd că o satis-facție supremă, pentru ginecologie și obstetrică, care, îmi pre-cizează, nu constă numai în tratamentul și intervențiile chi-ruргice efectuate femeilor cu diferite afecțiuni ci, în primul rînd, în participarea la aducerea pe lumă a copiilor, care sînt văstăratele vieții noastre de mîine. Mai mult timp a lucrat la Maternitatea Piantropia. De doi ani a fost numit directorul Spitalului „Steaua”. Are, dacă se gîndește bine, aproape 25 de ani de cînd practică această specialitate. Și zîmbește. În spa-tele acestui zîmbet, se află des-enul luminos al altor 5000 de zîmbete de copii, care s-au năș-cut sub ochii săi. 5000 de copii pe care ț-a ridicat deasupra capului, semn de victorie a vie-ții. Azi, unii dintre ei sînt la rîndul lor oameni și practică diferite profesii. Și poate, la rîndul lor, au sau așteaptă co-pii care să le umple casa cu bucurie și căldură sufletească.

Spitalul, unul dintre cele mai vechi din București, aflat în vecinătatea citădeii industriale a „Grișiei roșii” a cunoscut, în ultimul timp, un proces de mo-



denizare în toate compartimen-tele sale. Prin edificarea unor noi spații, s-au reamenajat o serie de servicii, printre care se numără și cel de internări. Au fost create circuite funcțio-nale de informare și spitalizare, organizîndu-se în același timp, și un serviciu septit, foarte bine pus la punct, care contribuie la înlăturarea oricărui factor de infecție în sectorul de naștere. S-a îmbunătățit astfel și capa-citatea de spitalizare care azi depășeste 200 de paturi. Condi-țiile sociale și sanitare se re-găsesc și în dinamica nașterilor care la Spitalul „Steaua” a în-registrat în 1988 peste 2200 de nou născuți, cu 500 mai mult de-cît în anul anterior. Desigur aici statistica are și o întinșime de afectivă. Iar în acest spațiu, trec, la rugămintea interlocuto-rului meu, nașterea mai multor perechi de gemeni. Chiar în zilele documentării mele, dușă un tratament contra infertili-tății de circa o jumătate de an o femeie de peste 40 de ani a devenit mamă. Copilul era foar-

te dorit. Nașterea nu a ridicat nici o problemă.

Adevărul este că Spitalul de obstetrică și ginecologie „Steaua” are o tradiție profesio-nală care s-a transmis din generație în generație. Experiența devine un bun colectiv. Iar din acest colectiv fac parte medicii ca dr. Ion Burtea, anes-tezist, dr. Dorina Damian, Vio-lentina Calciu, Steliana Dinică, Niculina Chirița, Florentina Paris. Și nu am putea omite tocmai pe cea care de mai bine de 12 ani de zile veghează asupra nă-ștății și vieții noilor născuți. Pediatra Georgeta Simionescu, conduce un colectiv de asistente excepționale, și atunci cînd este vorba de situații limită, de viață, cuvîntul acesta exprimă totuși prea puțin. În colectivul amintit au fost atrași și medicii din generația tînără, care gă-sind un climat stimulator pen-tru instruirea profesională, s-au integrat rapid în echipa opera-torie. Și acest lucru este im-portant pentru continuitatea

MARIAN CONSTANTINESCU Foto : ILIE MARIAN

● PUBLICITATE PENTRU TINERFT ● PUBLICITATE PENTRU TINERET ● PUBLICITATE PENTRU TINERET ●

Magazinele comerțului de stat vă oferă cu prilejul „Lunii Cadourilor pentru Femei” un sortiment diversificat de :

- batıcıuri, eșarfe, pălării, poșete, umbrele
- bluze, fuste, rochii, jachete, tricotate în contexturi deosebite și combinații coloristice plăcute.

Vizitînd cit mai curînd magazinele comerțului de stat veți găsi ca-doul cel mai plăcut, care să însoțească tradiționalul mățșor. Nu uitați !

La 1 martie începe — LUNA CADOURILOR PENTRU FEMEI —

MARTISOR 89

Luna cadourilor pentru femei

FEBRUARIE '89  
LUNA PREPARATELOR CULINARE

Restaurantele, patiseriile, cofetăriile și cantinele aparținînd secto-rului de alimentație publică al comerțului de stat au organizat mini-expo-ziții și standuri permanente cu vinzare directă către populație a prepara-telor și semipreparatelor culinare, a produselor de patiserie și cofetărie.

În luna februarie — LUNA PREPARATELOR CULINARE — maeștrii în arta culinară vă oferă preparate savuroase și apetisante care satisfac cele mai rafinate gusturi și cerințe gastronomice.

AGENDA

La prilejul celei de-a 33-a aniversarii a Zilei Armatei Populare Naționale a Republicii Democrate Germane...

ferință de presă. Despre semnificația evenimentului aniversat a vorbit atașatul militar...

Noi și însemnate realizări prin promovarea progresului tehnic

Preocuparea constantă a colectivului de oameni ai muncii în cadrul Centralei Industriale de electrotehnică din Craiova...

ducție au condus la creșterea competitivității exportului. Pe această bază centrala craioveană...

În desfășurare, etapa județeană a Festivalului național „Cântarea României”

În plină pregătire și desfășurare se află etapa județeană a Festivalului național „Cântarea României”...

lucrări selectate pentru actuala etapă a festivalului. De menționat preocuparea constantă pentru înnoirea reperelor...

Însemnate lucrări destinate ridicării gradului de funcționalitate a principalelor artere de circulație din Capitală

În amplul program de sistematizare a Capitalei, un volum de lucrări este destinat ridicării gradului de funcționalitate...

Pieptănar, paralel cu calea ferată spre Gara „Progresul”, se va deschide o nouă arteră de circulație...

SĂ FI MEREU PRINTE PRIMII

„Tatăl meu a fost educat la școala șantierelor” - Lotru, Valea Frumoasă. Mama, alături de el întotdeauna...

dovadă de încredere pe care oamenii mi-o acordau mie, ne spune Angelica, amintindu-și și acum de emoțiile trăite...

inițiative care au sporit prestigiul organizației, nu numai la nivelul unității...

Am scotit însă, cum era firesc, că trebuie mai întâi să gândim și să-l lăsăm și ei timp pentru a-și analiza singură atitudinea...

Biografii uteciste, biografii exemplare

tricolor. Neșansa a făcut, din cauza dioptriilor care s-au accentuat, să nu pot să-mi practic această specializare...

dovedit o acțiune cu reușite depline. Inițiativa aceasta vizează discuții cu tinerii care au creat probleme: nerelaxări de normă, întâzieri nemotivate...

FLORENȚA MARDALE



Pe cițiva quadrați

● Bistrita-Năsăud. La Întreprinderea Mecanică Bistrița, 70 de tineri vor efectua 550 de ore suplimentare executând piese și subsamblane de mecanică fină...



„Truce lăbăda pe ape...” Foto: C. ZICHL

Caligrafii de buzunar

EMINESCU ȘI CREANGĂ

Cobori la marginea „dulcei țări al leilor” și o gasești acolo pe îngusta țărușă a Săriei, învârtălăuită parcă într-o manta de singurătate literară...

Afiș

TEXT ȘI REGIE

După ce, de începutul stagiunii, Teatrul Național din Craiova a prezentat, rind pe rind, premierele de succes cu „O scrisoare pierdută” de I.L. Caragiale...

Întrebări pentru

AURELIAN OCTAV POPA

— Ai realizat de curind la Ateneul Român o seară lămură, ai participat la camerele Mozart la radio-televizie...

REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE

SEMNAL

Cîmpul văzut din registre

La Cooperativa Agricolă de Producție din Berești, județul Galați, mai sînt încă multe lucruri de făcut și de îndreptat...

am putea fi întrebați de ce nu primim aceste informații de la predecesorii cooperativiști...

Prin munca noastră vom face din 1989 un an al recoltelor record

demina fermelor fiind puse la dispoziție peste 2800 tone de înă, 4 mii tone suculețite și 2200 tone de zosterie...

SEMNAL

Prin munca noastră vom face din 1989 un an al recoltelor record

am putea fi întrebați de ce nu primim aceste informații de la predecesorii cooperativiști...

Prin munca noastră vom face din 1989 un an al recoltelor record

demina fermelor fiind puse la dispoziție peste 2800 tone de înă, 4 mii tone suculețite și 2200 tone de zosterie...

demina fermelor fiind puse la dispoziție peste 2800 tone de înă, 4 mii tone suculețite și 2200 tone de zosterie...

CIMPIA ETERNĂ

„Urmare din pag. 1) mă, acolo era un loc de popas, un loc de întîlnire a combinelor în timpul secerășului, un loc în care se faceau și cele mai frumoase frunțușor...

SPORT

Finalele din cadrul „Daciadei” la slalom special

Proba masculină de slalom special din cadrul finalilor „Daciadei” la schi-alpin a revenit lui Ioan Frățel (A.S.A. Brașov), cronometrat în două man-

Campionatul masculin mondial de handbal (grupa B)

După o zi de pauză, Campionatul masculin mondial de handbal (grupa B) s-a reluat cu disputarea primelor meciuri din cadrul grupelor semifinale.

Rezultate din meciurile tur ale sferturilor de finală ale cupelor europene la handbal feminin

Meciurile tur disputate în cadrul sferturilor de finală ale cupelor europene la handbal feminin s-au încheiat cu următoarele rezultate: „Cupa Campionilor europeni”...

Traseul competiției cicliste internaționale „Cursa Păcii” - ediția a 42-a

După cum s-a anunțat, cea de-a 42-a ediție a competiției cicliste internaționale „Cursa Păcii” se va desfășura pe traseul tradițional Varșovia - Berlin - Praga...

MERIDIAN

● CEA DE-A DOUA probă feminină de coborîre dispusă la Lake Louise (Alberta), în cadrul „Cupelor mondiale” schi-alpin...

general de belgieni Luc Roosen

● ÎN PRIMA RUNDĂ a turneului internațional de șah de la Linareș, marele maestru ceh Nicolai Pionkin...

● INTR-UN MECI internațional amical de fotbal

● DUPĂ SAȘTE etape, în campionatul italian de rugby conduce echipa Amatori Mediolan...

● FEDERAȚIA AUSTRIANĂ de fotbal

● DUPĂ SAȘTE etape, în competiția internațională de tenis „Turul Mediteranean” conduce rutișorul elvețian Toni Rominger...

